

在生态缸中打造微缩世界

“生态缸就适合懒人，是忙碌生活中的一抹阳光。”一个养鱼博主很喜欢用生态缸养鱼治愈着繁重的工作压力，“这种养鱼方法特别适合我这样的懒人。喜欢花花草草，很早就被‘种草’了，2022年8月‘拔草’，本来是养一缸水草，小鱼只是点缀，后来买鱼上瘾，草缸作为点缀，阳台有植物、有鱼、有猫，真的很解压，因为平时工作压力大，这些东西光看着就很治愈，喜欢在阳台露营，特别是夏天的夜晚，鱼缸放上水泵，灯光点缀，潺潺水流，撸猫弄鱼，很解压。”

什么是生态缸？一百个“缸佬”有一百个答案。简单来说就是构建一个封闭的人工微型生态系统。更质朴但不科学的说法就是大鱼吃小鱼，小鱼吃虾米，大家愉快地在一个缸里游来游去……

正经来讲，生态缸，也称为生态鱼缸，是一种闭式人工微型生态系统，依据生态学原理构建，包含了生态系统的基本成分。这种系统不仅提供了一个自我循环的生态系统，让动物、植物、微生物、阳光和水源共同作用，还能让我们更接近自然，感受自然的巧夺天工。通过观察鱼类的运动和生活习

性，感受小动物的力量与美丽，生态缸可以作为一种装饰品，让家更温馨更有趣。

此外，生态缸里的热带鱼体态奇异、五光十色、绚丽多姿，被誉为“活的诗，动的画”，人们在紧张繁忙的工作之余，通过欣赏、饲养、制作得到美的享受，有利于提高精神享受，促进文化消费。饲养生态鱼缸里的热带观赏鱼需要一定的体力和技术，老年人饲养热带鱼，可增加生活中的乐趣；工作紧张的人，通过饲养热带鱼，也可以缓解疲劳、放松精神，有助于身心健康。

“生态缸是不分年龄的一种冷门爱好，小到十几岁大到五六十岁都有。它更多的是一种生活方式的选择，它会改变你的很多生活方式，比如会比以前更勤快因为需要勤打理。”一位生态缸爱好者说。

想要“入坑”生态缸，打造一个可以近距离观察的微观小世界，一些精力和小技巧必不可少。

制作生态缸的流程大致可以分为几个步骤：

首先，需要准备鱼缸、水草、景观石、沉木、营养土、过滤器等材料。可以根据个人喜好和鱼的种类选择合适的水草和

底泥，如前景草、中景草等。

然后，设计好鱼缸的景观布局，包括水草的种植位置、景观石的摆放等，可以根据个人喜好和创意进行。在鱼缸底部铺上一层能源沙或营养土，提供充足的营养物质和微量元素。这一步对于生态缸的长期稳定运行至关重要。根据设计好的布局种植水草，可以选择不同的水草种类，如前景草、中景草等。水草的选择应根据其生长需求和适应的环境条件进行。

其次，在生态缸中添加鱼类、虾类等生物，以及可能需要的螺类等。根据生态缸的大小和生物的需求，合理搭配生物种类和数量。安装过滤器以维持水质清洁，并安装适当的水草灯以促进水草的光合作用。过滤器的吸水口应加粗砂网，防止吸入小石子，加氧器最好埋在石头下，注意中间要有空隙，不要埋得太多，否则加氧器很容易被堵。

需要注意的是，后续的维护和管理是保持生态缸稳定运行的关键，需要定期检查和维护生态缸。

要保持生态缸的水质清澈，就需要定期更换水、控制喂食量、种植水生植物、定期检查



网络资料图

水质、控制光照时间和定期更换生物等措施的综合运用。每隔1—2周，需要将缸内水的1/3—1/2进行更换，这样可以将水中的代谢产物和残饵等污染物排出，保持水质的新鲜和清洁。

同时，需要根据生态缸中生物的食量来合理控制喂食量，避免喂食过多，造成残饵和排泄物的积累，从而污染水质。也可以种植水生植物，水生植物可以帮助净化水质，吸收水中的营养物质和有害物质，在生态缸中种植适量的水生植物，可以增加水中的氧气含量，改善水质的透明度。

当然定期检查水质必不可

少，这可以帮助了解生态缸中水的污染情况，及时采取相应的措施，可以使用水质测试盒、pH试纸等工具来检测水中氨氮、亚硝酸盐、硝酸盐等指标，确保水质在正常范围内。

生态缸中的光照时间也不宜过长，过多的光照会增加水中藻类的繁殖速度，导致水质变差。因此，需要控制光照时间，适当遮阴或使用LED灯等低光害照明设备。随着时间的推移，生态缸中的生物会死亡或生长过快，导致水质恶化。因此，还需要定期更换生物，保持生态缸的平衡。

（综合自百度、果壳、淘宝等相关内容）

第123期

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP



如何做个合格的“马工”

□朱晓英 夏炉明 盛文伟

你知道吗？马在训练前后都要进行梳洗哦！

在训练前，骑手可以通过刷马与马接触进行感情交流，了解马儿的脾气性格，同时，清除马儿皮肤上的污垢碎屑，特别是马鞍部位，防止后续马鞍摩擦皮肤造成伤害。在训练后，骑手可以通过为马儿刷洗，检查它是否受伤。因此，刷马无论对于骑手还是马儿都是愉悦的经历。

接下来，让我们一起了解该如何刷马？

常用的刷马工具

马梳有按摩刷、硬毛刷、软毛刷、脸刷、鬃毛刷和金属刷等种类。

按摩刷常用于刷去马匹毛发中的污垢，并促进血液循环。按摩刷有尖齿的和带槽口的两种，材料为铁制或塑料，使用方法为在马有肉的躯干部分打圈。

硬毛刷主要用来清除灰尘，顺着马毛方向进行刷洗。在刷洗马有肉的躯干部分要用力一些，在刷洗敏感或多骨的部位要轻柔一些，例如头部和四肢。

软毛刷这种刷子毛很短、很柔软，常用于皮肤比较薄的马，或者用于马匹敏感部位的整理，还可以刷拭马的鬃毛和尾毛，给被毛抛光。

鬃毛梳常用来梳理马匹鬃毛和额毛，防止毛发打结。在正式的比赛时，还要给马编上辫子，就像人类梳头发一样。鬃毛梳能让马儿容光焕发、精神抖擞。

金属梳(锯齿梳)主要用于去除其他刷子上的灰尘和散落的毛发。骑手常常一手拿着身体刷，另一手拿着锯齿梳，拿身体刷在马身上刷过几次后，将其刷在锯齿梳的齿上，把身体刷上的毛发和泥土刮擦下来。

脸刷则用来去除马匹脸部的灰尘和泥土。骑手可以用一只手托住马匹的头，另一只手

拿着梳子轻轻梳理脸部和耳朵，眼部周围要小心梳理。

此外，刮汗器、抠蹄镐、护发素、毛巾和海绵都是常见的刷马工具。

刮汗器是一种柔软的条状或弯曲的固体金属，用于在运动或洗澡后刮去水分。它有助于加快毛发干燥，使用的时候要顺着马的被毛方向刮。抠蹄镐则用于清理马蹄底部的泥土、污垢和石块等。

护发素常用于马鬃和马尾的护理。而干燥的毛巾可以用于清理擦拭马的身体，海绵可以用来擦马的眼睛、鼻子及马尾根处。

刷马的主要步骤

首先是保定，用缰绳固定好马匹，让马不能随意走动；然后是刷毛，用马刷刷掉马身上的尘土和残留的毛发，去除马匹身上干掉的泥块和污垢；其次是梳理，用软毛刷梳理鬃毛和尾巴；再然后是抠蹄，用抠蹄镐清除足底的泥土；接下来是



图片由AI生成

擦马，从头部开始，用柔软、干净的毛巾擦拭面部、眼睛、鼻孔、耳翼和颈部，如果这些部位特别脏，可以用湿海绵擦拭，注意不要把水弄到马的眼睛或耳朵里，从前往后依次擦拭马儿的身体；最后是护理，给马尾上护发素，如果是夏天，可以使用驱蚊剂。

刷马的注意事项

刷马时需要注意，要正确

地接近马，了解马的视觉、听觉、嗅觉等。马的胆子较小，刷马时动作要缓慢轻柔，切忌快速粗暴，千万不要站在马屁股正后方，预防被马踢到。刷马尾或在马匹四周移动的时候都要小心，切忌从马的肚子下边钻到另一边。要做好自身防护，例如穿很硬的防护鞋。

此外，需要对刷马的工具进行定期清洗、杀菌、消毒，以防造成马匹皮肤感染。